

DIARIO DE CORDOBA

CIENTIFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

FRANQUEO CONCERTADO

TELEFONO 184

NÚM. 18.151

Suscripción en Córdoba. Por un mes. 2 Ptas.
Trimestre. 5
Fuera de Córdoba. Trimestre. 6
Extranjero. Trimestre. 10

MARTES 2 DE NOVIEMBRE DE 1909

Los señores suscriptores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LX

EL DIA DE DIFUNTOS

Era el día escogido por la Iglesia Católica para recordar a sus hijos la memoria de los que fueron y ya no son. En ese día en que la tierra, despojada ya de sus flores y galas, es símbolo de la muerte.

La Iglesia le escogió porque tiene el divino secreto de armonizar los sentimientos del alma y las ideas de la mente; el orden de la naturaleza y el de la gracia.

La Iglesia le escogió para que el luto de la naturaleza se hermanara con el luto del corazón. En ese día, despojada ya de sus galas; sin flores los jardines, sin hojas los árboles, agostadas las mieses y recogido el fruto de los campos, aperchibose la tierra a nueva vida; oculta en su seno la semilla sembrada por el labrador, arraiga y crece para mostrarse después en hermosa planta.

La Iglesia le escogió para recordar al hombre la memoria de los que cayeron, cual mies segada en el campo; pero cuyas obras son como semilla de una vida inmortal que vendrá después.

No temáis, cristianos, que la Iglesia os apeste con tristezas inconsolables. Si hoy os llama a meditar en la muerte y a orar por los difuntos, es después de haber fortalecido vuestro espíritu, haciéndoos entonar ayer himnos de alabanza en honor de los santos.

Más alta que la cruz del cementerio se eleva la del santuario. Más altos que los sepulcros están los altares. Más allá de la muerte se asienta la inmortalidad. ¡Ese es vuestro destino!

Acababa de ocultarse el sol en el horizonte y la noche húmeda y destemplada era dueña absoluta del espacio.

Lejos de la ciudad hay un pequeño recinto rodeado de tapias que, aunque parece un jardín, infunde pena. Los árboles que dentro de él crecen tienden sus ramas por encima del muro que los encierra, como el pordiosero inmóvil en un camino tiende su mano pidiendo limosna al pasajero. En él yacen sepultados infelices que no tuvieron la dicha de morir en el seno de la Iglesia.

Sus cuerpos están ya reducidos a polvo, y borradas las pomposas inscripciones de sus sepulcros. Hasta en aquel recinto, hasta en aquel cementerio anticatólico, se oía el sonido de las campanas de los tiempos cristianos que no cesaban de doblar. ¿Quién dió a sus vibraciones el poder misterioso de conmover el corazón? ¿Quién en sus monótonos acentos puso la alegría para anunciar la fiesta y la tristura para recordar la muerte?

Paradójicamente que los ecos de las campanas produjeron en la necrópolis impía un estremecimiento subterráneo y que, de pronto, abiertos los sepulcros, salieron a la superficie, animados ya, los esqueletos. ¿Quiénes eran? ¿qué habían sido? ¿dónde estaba su alma? ... Yo no lo sé; sé que sólo eran cadáveres que temblaban como agitados por una corriente de lanto y que hablaban, me pareció que hablaban.

Y se decían, poco más o menos, así: — Todos los años ¡ay! en este mismo día se interrumpe nuestro sueño para anfrir como vivientes el indecible tormento del olvido y de la envidia.

Moléculas de materia que se transforman en el gran laboratorio de la naturaleza. ¿dónde están nuestros hermanos, ni qué hacen por nosotros?

Estos cipreses y estas siemprevivas que sembraron sobre nuestros sepulcros, también crecen en el fondo del barranco donde cae para siempre la fiera moribunda. Acaso una madre o un amigo tenga un recuerdo para nosotros; pero ¿los demás? Pasamos por el mundo errantes como meteoros, y nadie nos vio ni supo nuestra existencia. ¿Qué han de hacer?... Sólo, sólo estamos con nuestra podredumbre. La fraternidad, que en la vida es imposible; aquel sueño dorado que nunca se realizó por el choque fatal de pasiones, odios e intereses, era un sueño, una ilusión que ni aún logramos hoy, cuando a nadie podemos hacer mal. ¡Sólos, sólo con nuestra podredumbre!

Las campanas de los tiempos cristianos seguían tocando a muerto, y de todos los ámbitos del horizonte se elevaban las oraciones de los creyentes que llegaban al Cielo y allí se perdían.

— ¿Oís? se dijeron los esqueletos unos a otros. Las campanas de los tiempos cristianos parece que lloran con las lágrimas de los que dejaron de ser, y que suspiran con los ayes de los solitarios moradores de los cementerios, y las oraciones de los vivos, formando red inmensa que cubre los horizontes, se elevan a las alturas como bandadas de palomas mensajeras, llevando en sus alas escrita multitud de nombres que no se puede contar.

Oigamos lo que dicen las campanas, llorando con las lágrimas de los que dejaron de ser y suspirando con los ayes de los moradores de los cementerios.

— Mi espíritu se debilitó, mis días se abreviaron y sólo me queda el sepulcro... Pasó mi vida, se disiparon mis pensamientos atormentando mi corazón... Pero sé que mi Redentor vive y que en el último día resucitaré de la tierra... Compadeceos de mí, compadeceos de mí, al menos, vosotros, amigos míos...

Eso decían las campanas, y las oraciones, que de toda la haz del mundo se elevaban hasta el Cielo, como palomas mensajeras, decían también:

— Señor, Dios y Redentor, perdona sus pecados a las almas de todos tus siervos fieles. Dale el descanso eterno, y luzca para ellos el perpetuo día.

Y toda la noche, desde las vísperas hasta la primera hora del alba, estuvieron los esqueletos del cementerio impío, escuchando aquellos ayes y estas plegarias, sumidos en profunda y dolorosa meditación.

Y así exclamaron: — «Campanas de los tiempos cristianos que lleváis a todos los extremos de la tierra el recuerdo y las quejas de los que han sido, ¿no os acordáis de nosotros, que morimos maldiciéndonos?»

— Oraciones llenas de fé y amor, que unís en sublime y acabada fraternidad las generaciones presentes y pasadas, sin distinción de raza ni de lengua, formando asombrosa república de igualdad perfectísima, ¿no os acordáis de nosotros que morimos abominándonos?»

— Misántropos de ultratumba, ciudadanos sin patria somos.

— Los que viven agitados por el vértigo que a nosotros nos agitó, no saben cuánta es la soledad y tristeza de este cementerio donde jamás se escucha el eco de una oración.

— No saben el tedio que nos abruma al ver que sobre nuestro sepulcro sólo crecen hierbas ó flores deleznales que también crecen en el fondo del barranco donde muere la alma.

— No saben la envidia que corre nuestro corazón, al contemplar el espectáculo del mundo cristiano que va a reanimar las sepulturas de sus hijos con insalvables vínculos de amor.

Callaron los esqueletos, disipándose y volviendo a los silenciosos sepulcros.

Alboreaba el día, y en tanto millones de veces se inmolaba en los altares del templo católico, en incesante sacrificio, el Redentor del mundo, para pedir al Dios de las misericordias el descanso eterno de los fieles cristianos.

Rogamos por ellos y ¡ay! también por los otros, por si antes de morir pensaron como los esqueletos de sus pobres compañeros.

LDO. SERAFIN LOPEZ ALCALA,

Pbro.

2 Noviembre 1909.

Día de Difuntos de 1909

XXXXVI

Esos recuerdos que asaltan de aquellos seres queridos, ya por nosotros perdidos, que de nuestro hogar nos faltan, de honda pena nos exaltan al llegar tan triste día y el alma que ya sombría a estas memorias se ofrece, ante el dolor emudece llena de melancolía.

Quando la vista en redor ansioso tiendo a mi lado y recuerdo aquel pasado lleno de vida y calor, el vacío abrumador me sobrecoje y excita, y ante tan terrible cuita, que mal la soporta el alma, renacer puede la calma sólo con la fe bendita.

Por otro lado, en los años de tranquilidad, se notan, más cada vez, del mundo los desgastados y al resistir los amaños, de esta vida licenciosa, que juzgó color de rosa, quien soñara en su albedrío, más se le agrada el vacío de esta vida congajosa.

Esperar en este ambiente de pena y dolor profundo; dejar el pícaro mundo muy alegre y sonriente; levantar alta la frente buscando celeste anchura, seguir la senda segura por donde va nuestro anhelo, dirigir la vista al cielo pidiendo eterna ventura;

Si la nostalgia nos lanza fuera de este mundo incierto, y es el faro de aquel puerto esa luz de la esperanza, ¿cómo no tener confianza por remedio a nuestros males en los eternos anales de la Religión propicia, ya que al creyente acaricia dándole dicha a raudales?

Orad por nuestros mayores en la mansión solitaria; elevad tierna plegaria sembrando el suelo de flores; inspirad a los menores Fe, Esperanza y Caridad; sufrid la contrariedad con continente sereno, porque el premio para el bueno sólo está en la eternidad.

MANUEL BURILLO.

El día de los muertos

En medio del torbellino de la vida, hay una fuerza misteriosa que nos obliga a mirar el pasado, a contemplarlo y llorar sobre los que nos precedieron en la triste jornada. Nada hay que consuele tanto el espíritu y lo infunde de una dulce piedad, como el solemne recuerdo de los muertos.

Tiene este culto nombre en todos los idiomas de la tierra y en todas las almas; tiene la

PRÍNCIPE ASESINADO



El estadista japonés Príncipe Ito, gobernador de Corea, que en la estación férrea de Kharbin fué asesinado por un coreano fanático que le disparó un tiro de revólver cuando aquel, acompañado del Ministro de Hacienda ruso Karkoff, revistaba las fuerzas.



Las hijas del Príncipe Ito con trajes europeos. La del centro luce mantilla española (Información de "Zig-Zag".)

consagración del sentimiento. Y cual si una ráfaga de vida pudiera animar la mansión del descanso, sintiese la impresión del cariño que viene a reparar las horas del olvido, con el holocausto de la plegaria y de las flores.

Es la hora en que se dejan las alternativas de la lucha diaria de la gestión laboriosa, para acercarnos a interrumpir el sueño de los que amamos.

Pero hay algo que ata con lazada de flores este sentimiento vivificado de la razón clara; algo que emerge del sepulcro como verdad incontestable: la inmortalidad del alma!

Las creencias de todas las edades, las religiones de todos los tiempos, buscaron como atraídas por imperiosa ley, el secreto que queda al trasponer la tumba.

La civilización oriental con su dominio único, con el brillo de su acción, con el arroboamiento de lo nuevo, acertó a descifrarlo; el paganismo, abismado por el derroche de su falso poder, no fué más allá de lo que enseña la fría tempestad; sólo la religión cristiana, coronamiento de la revelación judaica, que destruyó aquellos templos y destruyó aquellos dioses, enseñó al mundo claramente la inmortalidad!

Es el alma que vive, la que nos reúne junto a los sepulcros; es ella quien palpita, quien recibe el homenaje de nuestro afecto.

Sólo el Cristianismo tiene algo más que lágrimas que acaban y flores que se secan; sólo esta religión divina tiene una palabra de perdón mientras vivimos; una de paz cuando la muerte nos sorprende, nos arranca y nos separa de todo, y un acento solemne. Inego y siempre repetido, cuando vela por el descanso del alma.

Por eso la Iglesia, solemne en sus enseñanzas, eleva la plegaria unida al sacrificio del Calvario por sus hijos que fueron; por eso dolorosa galopía reemplaza el acento jubiloso y se pierde en el templo de Dios a quien se implora. Y la

inmortalidad surge de nuevo como una esperanza y un consuelo.

Sin ella, el culto de los muertos tributado con espontaneidad en todas partes, volvería idólatras a los hombres; sin promesas sublimes no se justificaría, no tendría explicación la sed de justicia, la intuición de lo bello, el deseo del bien, esperando en una sanción divina; nada de eso se explicaría sin la religión del sacrificio, del heroísmo y de la virtud.

Qué frío sarcasmo, qué ridículo el trabajo del hombre, el afán de llevar el mundo; qué mezquino el talento, la gloria, si fuera ley peregrinar y luego caer como máquina que estalla y que se rompe.

Y esta hipótesis absurda la rechaza la conciencia serena, la lógica, el inmenso veredicto de los siglos y de las generaciones que existieron.

Por eso al llegar este día de infinita tristeza, se une la oración fervorosa a las lágrimas que se simboliza la memoria que vive indeleble en nuestro ser, de los que vivieron con nosotros una misma vida.

Por eso cada sepulcro se transforma por el afecto en altar lúgubre, en el cual las flores embalsaman y tristemente lucen junto a la cruz que extiende sus amantes brazos.

Y el sueño se interrumpe, la ciudad de los muertos, siempre muda, tiene vida nueva, ostenta en su eterno silencio el testimonio de la piedad; se pueblan sus calles de los que aún militan, mientras el ángel de la muerte, que se nos representa adusto, frío y despiadado, pasea conmovido entre las tumbas; humedecen su tibia invisible las lágrimas de los que lloran y continúan vigilando a los caídos, envuelto en sombras eternas.

A. P.

DESDE LONDRES

Concurso de aviaciones en Blackpool. — Viento huracanado. — Vuelo de Latham: ovación delirante.

En vista del temporal que ha reinado estos días en las costas inglesas se trata de prolongar en Blackpool el concurso de aviación.

Lord Londale invita a todos los concurrentes para celebrar una fiesta en su palacio de Lowther, que es uno de los más bellos de Inglaterra.

Vamos de sorpresa en sorpresa con los progresos de la conquista del aire.

Después de la travesía del canal de la Mancha por Bleriot, y la excursión por París del Conde Lambert, ya no se esperaba otro acontecimiento más transcendental en todo el resto del año 1909.

Pero nada puede compararse a lo que acaba de verse en el aeródromo de Blackpool durante algunos minutos inolvidables.

El héroe ha sido esta vez Latham, quien desde Berlín venía luchando con su mala suerte. Su revancha ha resultado estrepitosa, porque la proeza que acaba de realizar, dirigiendo el aeroplano del genia Levassieur, expede en atrevimiento y en gallardía a todo cuanto pudiera imaginarse.



El general Oroco, subsecretario de Guerra.

El viento, terrible enemigo de los voladores, quedaba medio vencido por la habilidad de Farman.

Ahora nuestro héroe acaba de alcanzar un triunfo completo. Ha volado en medio de una rabiosa borrasca, que desde veinticuatro horas antes imposibilitaba la salida, en los puertos de mar, a los pescadores de Irlanda.

Durante trece minutos algunos millares de privilegiados han asistido al espectáculo nunca visto de la lucha de un hombre pájaro con los elementos desencadenados: soplaban el huracán con la violencia de sesenta kilómetros por hora. Nadie podrá comprender los sentimientos simultáneos de admiración y de angustia que se apoderaron de los circunstantes en aquellos momentos, cuando velan al «Antoinette» a cincuenta metros del suelo, sacudido por la ráfaga como un buque desamparado, presentándose alternativamente de través, luego de frente, después vuelto al otro lado, y, por último, volver al punto de partida como una flecha, con velocidad de 130 a 150 kilómetros por hora.

Algunos minutos, antes de que Latham emprendiera este vuelo sorprendente, flotaba en la torre de Blackpool la bandera negra.

100

NEGRO.—Cabo al N. de Tetuán; tiene 366 metros de elevación.

NEGROM.—Monte cercano a Ceuta; en marroquí se llama Yebel Semsem.—Yebala.

NEFFIFIK.—Río que desemboca a 10 kilómetros al N. de Feddala.

NEKUR.—Población importante a 8 kilómetros de Alhucemas.—Riff.

NEKUR.—Río, que nace en Beni-Tucin y desemboca en la bahía de Alhucemas.—Riff.

NEZALA.—En marroquí significa posada ó parador. Existen muchas en todos los caminos principales y en sus cercanías suele haber, a veces, un poblado. Las más principales son:

Bu Iselefen, a 30 kilómetros de Marruecos, en el camino a Safi.

Dar Cheurfa, a 5 kilómetros de Dar Cheurfa, en Chaurfa.

Yudi, a orillas del N'is.

El Adam, en el camino de Marruecos a Feddala y a 70 kilómetros de Marruecos.

El Guyal, a 50 kilómetros de Marruecos y en el camino a Feddala.

Farraj, a 10 kilómetros al E. de Fez.

Hamiri, a 20 kilómetros a E. de Smira, en el camino a Mazagan.

Keneg Abbarat, situada en los montes de su nombre y sobre el río llamado también Nezala.—Tafilete.

Uled Yala, a 35 kilómetros al O. de Marruecos.

Existen otras muchas cuyos nombres no se especifican, especialmente en los caminos por la costa O. y en los que desde Fez y Marruecos van a los principales puertos.

97

MORRA (EL).—Aduar al S. del Yebel Zelmú y a orillas del Talzaza.—Segdá.

MORRETES (LOS).—Al N. del cabo Nun. En el mar.

MORRO (PUNTA DEL).—Cabo frente a Canarias.—Terna Tekná.

MORTU.—Poblado al E. de Mar Chica.

MOSTAZA.—Ensenada en el territorio de los M'tina el Bahar.—Riff.

M'RIMINA.—Aduar a orillas del S'gid, afluente del Dara.—Dara.

M'SAIDE.—Aduar entre el R'dem y el Sebú.—Garb. M'

M'SANA.—Almarjal ó prado pantanoso cercano a Tánger.

MESEGRA.—Tribu, cerca de Beht, al N. de los Ait Hassen.—Rabat.

M'SERSER.—Tribu, entre el Gru y el Bu-Regreg.—Garb.

M'SGIN (KASBA).—Sobre uno de los afluentes del Sus.—Sus.

M'SKALA.—Aduar en los montes de Tamazart.—Chiadma.

M'TAL.—Tribu y país de Ducaia.

M'TER.—Río que nace en Yebel Tenraya y desemboca en la costa entre el Gurinega y el Bu-Ferraj.—Riff.

M'TIUA EL YEBEL.—Kabila bereber, notable por su ferocidad y crueldad, que habita en los orígenes del Gurinega.—Riff.

M'TIUA EL BAHAR.—Kabila bereber, notable por su ferocidad y crueldad, que habita en la costa, al N. de los anteriores.—Riff.

M'TUGA.—Llanura en los orígenes del Kab.—Haha.

M'TUGA.—Kabila bereber que habita al E. de Haha.

Era la señal de que nadie se atrevía a entrar en los espacios aéreos.

En toda la ciudad estaba muy arraigada la creencia de que ninguno de los competidores sería tan temerario que tratara de arriesgarse en el peligroso ensayo.

A medio día Latham se hallaba en su hangar conversando con el gran Duque Miguel de Rusia. Este le recomendaba que permaneciera tranquilo.

«Sí, señor: quiero volar—decía Latham—y creo que no hay ningún peligro; ¿por qué no he de exceder los límites del viento fijados por Levasseur para su aparato? Esto es, sesenta kilómetros por hora.»

Es indescriptible el efecto que produjo esta resolución.

Los mecánicos temblaban temiendo que Latham fuera a estrellarse.

En trece minutos recorrió doce kilómetros y al fin pudo descender con la misma precisión que si el viento se hallara en calma.

Los ingleses, que son, naturalmente, flemáticos, le han tributado una ovación delirante, entonando la Marsellesa.

Latham queda proclamado como el más valiente y más hábil de todos los voladores.

Octubre 1909.

AKERS.

La semana en la Bolsa

La tranquilidad con que transcurrió el día del domingo 24 de Octubre en toda la Península, a pesar de las numerosas manifestaciones celebradas por diversos partidos políticos, ha influido favorablemente en el aspecto normal del mercado bursátil durante la semana que reseñamos en esta revista.

Con más empeño que nunca continuó acentuándose la lucha entre los alcistas y bajistas; pero el resultado fué que se acortaron las distancias que separaban la cotización del Contado y del fin de mes.

Las posiciones de alza parecían excesivamente recargadas, porque se había mantenido con insistencia una doble de 25 céntimos, y el numerario tiende a encarecerse en los mercados extranjeros, sin que por otra parte se logre arrastrar la confianza entre los tenedores de nuestra Deuda pública.

Pero al fin la liquidación mensual, que se anunciaba con síntomas nebulosos, ha llegado a practicarse sin grandes dificultades, no obstante la nerviosidad dominante en la Bolsa, agravada por la circunstancia de la clausura por espacio de dos días, porque con motivo de la fiesta de Todos los Santos no ha de haber sesiones bursátiles hasta el martes.

Ahora se espera que el actual gobierno habrá de poner término a la campaña de Melilla, determinando un motivo de alza; pero aun quedará por arreglar la cuestión económica, que ha de ser causa de movimientos descendentes.

Lo más probable será que estas opuestas tendencias se compensen, abriendo margen a un período de reposo.

El interior a fin de mes ha oscilado bruscamente en la última sesión, quedando al cambio de 85'15.

El próximo ha seguido los movimientos de la liquidación, sosteniendo la doble de 30 céntimos.

El contado impuso alguna gravedad, con mucha abundancia de papel, cotizándose la partida a 84'25 y 83'75 para cerrar a 85'10.

Los títulos pequeños quedan a 85'60.

El amortizable viejo reflejaba en sus cursos la impresión general del mercado, último cambio 101'50; el nuevo ofrece escaso negocio, publicándose a 92'40, que es el precio de clausura.

El Banco de España oscila entre 453'50 y 454, padeciendo la misma desanimación que se observa en los demás valores industriales.

Los tabacos sostienen su precio de 385'50.

Las acciones del Rio de la Plata ofrecen un aspecto poco satisfactorio, acentuándose la pesadez en el corro por consecuencia de los

envíos de papel de la Argentina y de varias realizaciones verificadas en España.

Además resultan afectadas por la baja de los francos: en la última sesión han descendido desde 489 a 486.

Las azucareras preferentes quedan oprimidas bajo el peso de la liquidación y pierden dos enteros al cambio de 87'50.

Los francos, unos días indecisos y otros más sostenidos, cierran acentuando su flojedad, cotizándose a 8'45, con tendencia a mayores bajas.

Las libras a 27'86.

En París el exterior español va reponiéndose de los pasados quebrantos y después de avanzar un entero queda al cambio de 95'65.

JOSÉ MARIA DE ARÉVALO.

PRONOSTICOS DEL TIEMPO

Primera quincena de Noviembre

Las bajas presiones que actuarán en el mar del Norte y en el Mediterráneo superior del 1 al 2, producirán tiempo variable y algunas lluvias en la mitad septentrional de la Península, con vientos de entre S. O. y N. O.

El miércoles 3 persistirá en el Mediterráneo superior un mínimo barométrico y otro núcleo de fuerzas se formará en Africa septentrional, entre Argelia y Túnez. Estos elementos perturbadores causarán tiempo nublado y algunas lluvias en las regiones cantábrica y mediterránea, con vientos del primero al cuarto cuadrante.

Se apartarán por el S. de Italia las bajas presiones mediterráneas el jueves 4, y dominará en la Península el buen tiempo, por punto general.

El viernes 5 empezará a desarrollarse en nuestras regiones un cambio atmosférico más propicio para las lluvias, porque se acercará a nosotros por el S. O. una depresión oceánica, que en este día tendrá su base de acción en el S. de Portugal, y ocasionará lluvias en el vecino reino y Andalucía, desde donde se propagarán un tanto hasta el Centro, con vientos del primero al segundo cuadrante.

El sábado 6 habrá un núcleo de fuerzas en el centro de la Península y otro en los parajes de Argelia. Se registrarán lluvias bastante generales y algunas tormentas, con vientos de dirección variable.

El domingo 7 actuarán en el Mediterráneo los núcleos de fuerza del día anterior, y otra depresión llegará a Irlanda. Por el influjo de estos centros de baja presión se producirán lluvias y alguna tormenta en las regiones próximas al Mediterráneo, con vientos del primero al cuarto cuadrante, y en las del Noroeste, con vientos del tercer cuadrante.

Del 8 al 9 solamente se sentirá algún tanto en el Cantábrico y en el Nordeste la acción de los centros de bajas presiones que habrá en el N. O. del Continente y en el Mediterráneo superior.

El miércoles 10 descenderá al mar del Norte un núcleo de fuerzas, procedente de la depresión del N. de Escocia, y otro mínimo barométrico se presentará en Africa septentrional. Tiempo más o menos nublado y algunas lluvias en la Península, principalmente en el N., N. E., S. y S. E., con vientos del segundo al tercer cuadrante.

La borrasca que pasará por Escandinavia y mar Báltico el jueves 11, y el secundario que se formará en el gofo de León, producirán algunas lluvias en el Cantábrico y en el Nordeste, con vientos del cuarto cuadrante.

El viernes 12, al apartarse de nosotros los centros perturbadores referidos, se acercarán al N. O. de Galicia y al S. O. de Portugal otras depresiones que ocasionarán algunas lluvias en el O. de la Península, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

La depresión del N. O. de Galicia avanzará el sábado 13 hacia el centro de Francia, y la del S. O. de Portugal se hallará en los parajes de Argelia. Se registrarán lluvias y algunas tormentas en la Península, especialmente desde el Cantábrico y Centro al Mediterráneo, con vientos de diverso rumbo.

El domingo 14 quedarán en el golfo de Génova y en Africa septentrional elementos de perturbación aérea que ejercerán alguna influencia en las regiones próximas al Mediterráneo.

El lunes 15 llegará a las costas de Galicia y Portugal una nueva depresión que producirá lluvias en nuestras regiones, particularmente desde las del O. hasta las centrales, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

SFELJON.

TAURINAS

RAFAEL GÓMEZ (GALLITO)

He aquí las corridas en que el hijo de aquel buen torero Fernando Gómez ha tomado parte durante la temporada de 1909:

Mes de Marzo.—Día 21, Castellón de la Plana y 25, Madrid.

Abril.—11, Murcia; 12, Madrid; 18, Valencia, y 25, Madrid.

Mayo.—2, Madrid; 20, Barcelona; 23, Madrid; 25 y 26, Córdoba y 30 y 31, Cáceres.

Junio.—7 y 8, Algeciras; 10, Plasencia; 20, Madrid; 24, Vinaroz; 27, Barcelona, y 29, Segovia.

Octubre.—3, Madrid.

Ha toreado, pues, este excelente torero veintuna corridas, pero a consecuencia de una larga y penosa enfermedad que viene padeciendo desde el mes de Junio no vistió el traje de luces en los meses de Julio, Agosto y Septiembre, dejando de torear por esta causa más de veinticinco corridas y no poder tampoco cumplir el compromiso que tenía adquirido con la empresa del circo taurino de Méjico.

UNA NUEVA INDUSTRIA ESPAÑOLA

Es la planteada por la «Compañía Industrial Nesfarina», constituida en Zaragoza, para explotar un producto que va a alcanzar un éxito inmenso por sus excelentes resultados.

La «Nesfarina» es un alimento completo fosfatado, que crea músculos, nutre el sistema nervioso y desarrolla los huesos. No tiene rival como ayuda para la lactancia de los niños, y muy especialmente en la época del destete.

Para las madres y nodrizas, cuya cantidad de leche es insuficiente, la «Nesfarina» es un alimento precioso. Es el alimento ideal para toda persona débil, é insustituible para los niños hasta la edad de tres años.

La «Nesfarina» ha sido lanzada al mercado después de ensayos concienzudos y estudios serios, garantía de su eficacia.

La «Nesfarina» se presenta al mercado a todo lujo, con elementos de propaganda que compiten con la más rumbosa casa extranjera. ¡Así se hacen las cosas!

Nos congratula que sea Zaragoza y capitales españolas las que ya disputan el artículo extranjero la contribución de consumo que nuestra nación satisface en casi todos los órdenes industriales.

Suscripción patriótica

bajo la presidencia de S. M. la Reina para arbitrar recursos a las familias de los muertos y heridos en campaña.

Junta regional de Andalucía

PROVINCIA DE CÓRDOBA

	Plas. Ota.
Suma anterior	32058' 80
Doña Dolores López, viuda de Sáiz,	30
Don Ricardo E. Carr	50
Dona de damas de Cabra	966' 72
Idem de Dos Torres	600
Idem de Villa del Río	390' 33
Idem de La Cartota	221' 50
Suma y sigue	34817' 35

(Continuará)

GRAN TEATRO

DON JUAN TENORIO

La compañía Palma Reig rindió culto anoche a la tradición representando el inmortal drama del más grande de los poetas españoles.

Y nuestro público, siguiendo también antigua costumbre, llenó el Gran Teatro para deleitarse con las claveradas del Barlador de Sevilla y recrear el oído con la incomparable música de los versos maravillosos del insigne cantor de Granada.

Dicho en honor de la verdad, el Tenorio de anoche fué uno de los mejores que hemos visto en Córdoba.

Reig caracterizó perfectamente al gallardo calavera. Dijo con mucha naturalidad la relación de sus aventuras; estuvo vehemente en la escena llamada del sofá, enérgico en el diálogo con el Comendador, verdaderamente dramático en la escena final del cuarto acto y muy bien en el monólogo del cauterio.

La señorita Palma hizo una Doña Inés tal y como la concibiera el autor: inocente y apasionada a la vez, llena de dulzura y de poesía.

Leyó la carta magistralmente, y en la interesante escena amorosa del cuarto acto demostró sus excepcionales dotes artísticas. Los primorosos versos que casi todos los españoles saben de memoria, brotaban de los labios de la distinguida actriz con un torrente de notas argentinas, ya suaves y delicadas, ya arrebatadoras y henchidas de pasión.

Ambos artistas oyeron muchos y merecidos aplausos y fueron llamados al proscenio al final de casi todos los actos.

El señor Torres secundó muy bien a Reig en el Don Luis.

El señor Prado hizo un excelente Comendador: la escena con la Abadesa y la que sostiene con Don Juan en el cuarto acto le valieron aplausos merecidos.

Los demás actores cooperaron al éxito de la representación, si bien el señor Perrín, *Cuñil*, exageró algo la nota cómica.

Al final del sexto acto nos sorprendió una novedad introducida por el señor Reig: un cuadro donde se efectúa el duelo en que el Capitán Centellas mata a Don Juan.

Francamente ignoramos el objeto de este añadido.

CIRILO.

GACETILLA

—En el Hospital militar.—Ayer tarde se verificó en este Hospital militar el reparto de ropas por las damas de «La Cruz Roja», entre los enfermos y heridos procedentes de Melilla. Asistieron las señoras doña Blanca Sánchez Guerra de Alvear, doña Inés León de García, doña Ana de Hoces de Fernández de Mesa, doña Asunción Roiz del Portal de Carbone y doña Teresa León de Fernández de Mesa. Dichas señoras, acompañadas del Director señor Anievas recorrieron los pabellones donde se encuentran los soldados llegados anteayer y entregaron a cada uno una muda, compuesta de camiseta, camisa, calcetines y calzoncillos, un paquete de cigarrillos y una medalla. Los pobres soldados mostraban su agradecimiento a las aristocráticas damas que de tal modo les han favorecido. Es digno de todo suocinio la labor meritoria que en pró de los héroes de la actual campaña vienen realizando las señoras que componen la Junta de «La Cruz Roja», por lo que, a más de las bendiciones de los socorridos, reciben el aplauso de las almas caritativas. Cuenten con el nuestro por tan loables acciones.

—En la Catedral.—Innumerables personas visitaron anoche nuestra suntuosa Basílica, donde el Clero Catedral cantó respuestas por los fieles difuntos. Muchas capillas de propiedad particular estaban exornadas con severidad y lujo é iluminadas profusamente.

—Reunión.—Esta noche, a las ocho, se reunió en el despacho de la Alcaldía el consejo administrativo de la Asociación cordobesa de caridad para celebrar sesión extraordinaria.

—Donativo.—La Junta de Damas de Montilla ha remitido a la excelentísima señora doña Polonia López de Obregón, presidenta de la provincial, la cantidad de 1.159'60 pesetas para el fondo de la suscripción patriótica que patrocina S. M. la Reina. Es digno de elogio el caritativo proceder del vecindario de Montilla que de este modo secunda los trabajos de las juntas central y provincial de damas en beneficio de los heridos en la campaña de Melilla.

—Fúnebre ceremonia.—En la parroquia de San Pedro se celebraron ayer tarde solemnes funerales en sufragio por el alma de don Manuel Sanz de Usategui, de cuya defunción informamos oportunamente a nuestros lectores. Al fúnebre acto asistieron el clero y cruces de todas las parroquias. Un severo catafalco, iluminado con gran profusión, había sido levantado ante el retablo del altar mayor. El numeroso duelo que concurrió a la ceremonia presidían don José Aparicio, rector de San Andrés; el alcalde señor Jiménez Amigo; don Agapito García Álvarez, hijo político del finado, y los nietos don Enrique Roldán Sanz, don Manuel, don Francisco y don Agapito García Sanz. Una capilla de música, dirigida por don Ricardo Serrano, ofició en el fúnebre acto. Terminado éste, se puso en marcha la comitiva con dirección a la casa mortuoria, en donde se hallaba el cadáver, que fué transportado por varios antiguos servidores del señor Sanz, a una carroza a la Federica, arrastrada por seis caballos, de la Funeraria Católica, llevando las cintas don Mateo Márquez, don Manuel Rojano y don Gabriel y don Marcial Bellido. Dos coronas con expresivas dedicatorias de las hijas y de los nietos pendían de los extremos del coche mortuorio. El fúnebre cortejo continuó su interrumpida marcha con dirección al cementerio de San Rafael. Los restos del señor Sanz Usategui recibieron cristiana sepultura en panteón familiar, después del último reposo cantado en la capilla del cementerio. Reiteramos a las desconsoladas hijas, hijo político, nietos y demás familia del señor Sanz el testimonio de nuestro sentido pésame.

—Juicios orales.—Hoy, ante la sección primera de esta Audiencia, se celebrará la vista en el juzgado de Córdoba, por el delito de lesiones, contra Antonio Carrillo y dos más, a quienes defenderán los abogados señores Altacurador señor Enriquez. En la sección segunda se celebrará hoy dos juicios orales: el de la causa contra Juan José Roldán Serrano, por estafa, condicto por el señor Obregón (don Juan) y representado por el señor Márquez, y el de la pro. tra José Balancó Clemente; los señores Molina pectivamente, la Loreto tienen a su cargo, respectivamente.

—Defunción.—Tras penosa y traidora enfermedad ha fallecido en Alcolea el ilustrado profesor de primera y segunda enseñanza don Juan de Dios Perea. Cinco años próximamente hace que el señor Perea vivía en ese poblado dedicado a la enseñanza primaria. Su tesón y laboriosidad en pró de la educación le conquistaron el respeto de todo el vecindario, sentimientos tristemente esteroidizados al verificarse la conducción de su cadáver al cementerio de Córdoba. Reciben su señora esposa la notable poeta cordobesa doña Josefa Crespo, sus hijos don Gregorio, doña Josefa, son María de la Presentación y demás distinguida familia la expresión sincera de nuestro sentimiento.

—Posesión.—Se ha posesionado del cargo de Gobernador militar de Oádiz nuestro distinguido amigo el general de división excelentísimo señor don José Serrano de Arizpurdia, que conserva en Córdoba muchos amigos. La prensa de aquella capital dedica al general Serrano frases laudatorias con motivo de su nombramiento por dicho cargo.

—Desgracia.—Anteayer, a las cinco de la mañana, tuvo la desgracia de caer en el puente de «Rabanales», desde una altura de cinco metros próximamente, el vecino de esta capital Francisco Medina Redondo. Fué auxiliado por el guardia municipal número 70 y conducido al Hospital de Agudos, donde se le apreció la fractura del mallo derecho.

—Reyerta.—Anteayer cuestionaron en la calle Deanes dos sujetos llamados Basilio Orden Gómez y José Carmona Barbuco. Este inflirió al primero dos heridas, una de ellas en la cara y otra en la cabeza, con una navaja. El herido fué curado, de primera intención, por el practicante del hospital don Emilio del Pino, pasando después a su domicilio. El agresor fué detenido.

—A su dueño.—En el Asilo de Mendicidad se hallan depositadas dos caballerías que han sido encontradas, sin dueño conocido, en la plaza de la Magdalena.

—Guardia municipal.—Los dependientes de la autoridad local han dado parte de estar obstruido el trágate de la cloaca de la calle de Heredia, y una pareja de la sección montada ha denunciado a un sujeto que con frecuencia penetra en la huerta llamada Valladares, y además de causar daños amenaza al dueño cuando este le amonesta.

—Guardia civil.—La del puesto de Almodóvar del Río ha detenido a dos vecinos de aquella población que hurtaron bellotas en la finca llamada «Peña del Aguja» de aquel término.—La de Palma del Río ha detenido a un sujeto cuya captura interesaba aquel juez municipal.—La de Alamo de las Torres por hurto de bellotas.—La de La Rambla a tres individuos que agredieron a un convecino, causándole varias heridas leves, y la de Pedro Abad de cuenta del hurto de dos aves y varios efectos de un corral derruido de una casa de aquella población.

Cura el estómago el Elixir Saiz de Cárlos

—El más molesto dolor reumático cede a las primeras fricciones del Bálamo antireumático de Oriva. Nada hay que lo iguale. Bien lo saben los médicos. Por eso se receta tanto. 2 pasetas frasco.

—La Hemoglobina Asimilable Stengre es un aperitivo y tónico estomacal de sabor agradable; estimula apetito, favorece digestión. Venta farmacias.

—Para destetar a los niños la «Nesfarina» es el alimento ideal.

—Precios del ganado de cerda.—Bolsa de Mercados se publica los martes y viernes.

—Servicio telegráfico y telefónico.—Rápidas informaciones y exactas cotizaciones de ganados y sus productos de Madrid y de todas las plazas del extranjero; precios al día de cereales en Madrid y Lonja de Barcelona; lanas y pieles, huevos, caza y aves.—Cotización del ganado de cerda en Madrid, Barcelona, Valencia, etc., así como de las regiones productoras.—Ferias y mercados.—Mataderos y frigoríficos.—Rápidos informes de los mercados franceses.—El mejor, el más veraz de los periódicos de España *Bolsa de Mercados*—Corresponsal en Córdoba y su provincia, Manuel González Hoyos, Jodería, 24.

—Altas novedades en adornos y artículos de temporada: se han recibido extensas colecciones en todos los artículos indicados, los mismos que ofrecemos en las mejores condiciones de precio y calidad y seguros de que nuestro surtido es el más nuevo, más extenso, más completo y más conveniente que se presenta en esta localidad, invitando a todos a visitar esta casa antes de comprar y comprender la verdad de nuestro aserto. Pasamanería «La Sevillana», Leত্রদ, 24.

—El doctor Muñoz.—El doctor don Dionisio R. Muñoz, profesor libre de Oto Rinolaringología, especialista en gargantas, nariz, oídos y enfermedades del pecho, de la Policlínica Cervera, de Madrid, accediendo a reiteradas instancias de enfermos que desean curarse, prolonga su estancia en Córdoba hasta el 13 de Noviembre, en el Hotel de Oriente. «Fonda al 30 tendrá su consulta en Lucena «Fonda Central», donde ha sido llamado. Horas de consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Curación completa de la sordera, por antigua que sea, zumbidos, cataplasmas de oído, fatidez de aliento, cataplasmas, anginas, vegetaciones, pólipos, tumores

M'TUGA (KASBA).—En la Kabila de su nombre. También se llama Tikki.—Haha.
—MUALBA.—Aduar de Hiana.
—MUGBUL.—Aduar a 15 kilómetros al S. E. de Ani-Chair.—Segdú.
—MUGUENIBA.—Rio, afluente del Sebú, que nace en Yebel Tamarakuit.—Garb.
—MUGUENIBA (OM YENIBA).—Desfiladero entre la cuenca del Sebú y la del Muluya.—Dhra.
—MUISA.—Tribu interior en el país de Ahmar.
—MULEY ABDALLAH.—Sepulcro en la costa a 10 kilómetros de Mazagán.—Ducala.
—MULEY ABD-EL-UAJAD.—Aduar a orillas del Behú, en Chellaja.—Rabat.
—MULEY ABD-ES-SELAM.—Sepulcro a 5 kilómetros de la desembocadura del Tensif.—Abda.
—MULEY ALÍ CHERIF.—Sepulcro, a orillas del Muluya, al pie de los montes de Kuebana.—Riff.
—MULEY BU-CHETA.—Monte a orillas del Uerga y al N. de la meseta Bu-Yemena.—Garb.
—MULEY BU-SELJAM.—Aduar junto a la salida de la laguna Ez-Zerga.—Garb.
—MULEY BU-ZERKTUN.—Sepulcro en la costa a 15 kilómetros al N. de Mogador.—Chiadma.
—MULEY EL MEYAMER.—Sepulcro en la costa a 6 kilómetros al S. de Casablanca.—Chauía.
—MULEY EDRIS.—Sepulcro a 20 kilómetros al N. de Meknás.
—MULEY EDRIS ANGEBAL.—Sepulcro poblado y fuente en Sejúl.—Rabat.
—MULEY IBRAHIM.—Sepulcro a orillas del Xegaya.—Marraquech.

MULEY KERZAS.—Aduar del Sahara.
—MULEY YACUB.—Sepulcro y fuente a 20 kilómetros al S. O. de Fez.—Garb.
—MULUYA.—Rio que nace en Ait Chukhma y desemboca al E. del Cabo del Agua. Tiene un curso de más de 550 kilómetros. Su nombre proviene del fenicio Moleak, que significa Rio real.
—MUNGAR EL ACHERAK.—Aduar a orillas del Zulfana.—Segdú.
—MUSA (YEBEL).—Monte dominante cercano a Ceuta.—Yebala.
—M'YAT MARRAQUECHX.—Kabila bereber de Marruecos.
—M'ZMEZ.—Kabila bereber.
—M'ZUDA.—Tribu árabe entre los rios Sek-ana y Asif el-Mehl.—Marraquech.

NACHTIGAL.—Cabo al N. de Nina Meano.—Tekna.
—NADOR.—Poblado, rio que afluje a Mar Chica y estación del ferrocarril de Melilla a Zeluán, a 15 kilómetros de Melilla en el camino a Argelia por la costa.
—NATER.—País y kabila a 80 kilómetros al N. O. de Demnat.—Demnat.
—NEBAK SEGGA Ó XEGGA.—Tribu ó país en la izquierda del Zulfana.—Segdú.
—NECOR.—Véase Nekur.
—NEDYA.—Rio que nace en Uardiga y desemboca por Feddala.—Chauía.
—NEGRÍ.—Punta en el país de los Guelaya.—Riff.

aflicción de la boca, faringe y laringe, bronquitis, asma, tisis y otras afecciones propias de esta especialidad.—Nota.—De los muchos enfermos que en el pasado año asistieron a mi consulta que en esta capital, así como el crecido número que durante los meses de Enero, Febrero y Marzo se dignaron curación definitiva un ochenta y siete por ciento. Se advierte que de estos un sesenta por ciento eran crónicos y veinte desahucados por otros especialistas, alcanzando en varios notable mejoría.—Otra.—Los enfermos deben acudir lo más pronto posible, sobre todo los crónicos, a fin de que tengan tiempo sobrado para su curación.

—Venta de todos los artículos de señora y caballero, como también de toda clase de tejidos y sus similares, en el establecimiento de tejidos de Tomás Porcel, Conde de Cárdenas, núm. 15.

—Garganta, voz y boca.—Se curan con las pastillas del Dr. Caldeiro. En farmacias, caja 150 pesetas; por 2, las remite el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

SECCION AMENA

El vigía

La provisión de los cargos arma discusión oral; pero el mal de todo esto es lo que viene después.

Pensamiento

La mejor palabra en ciertas ocasiones es la que está por decir.

Cantar

Para jardines Valencia, Granada para recuerdos, y Córdoba para flores, buenos vinos y toreros.

De sobremesa

Un caballero, de visita en casa de un amigo, tomó en brazos al niño y lo colocó sobre las rodillas, diciéndole:

—¿Te gusta mucho?

Y el niño contestó:

—Sí, me gusta, pero mejor quisiera que fuera un burro verdadero.

Curiosidades

Un ciego vociferaba por calles y plazas:

—¡El discurso que ha echado la reina de Inglaterra en la apertura de las Cortes!

Otro, rectificando:

—¡Animas! Yo que tú diría así: ¡El discurso pronunciado por la Reina Victoria en la apertura de la Corte!

Otro ciego, empujando a los dos:

—¡Borregos, que no lo decís bien! Se ha de cantar así: el discurso pronunciado por la Reina de Inglaterra en la apertura de las Cortes!...

Sección religiosa

Santo de hoy.—La conmemoración de los fieles difuntos, y Santa Eustaquia, virgen y mártir.—Mañana.—San Valentín, presbítero y mártir, y los innumerables santos de Zaragoza.

—Hoy en la parroquia de San Juan y Todos los Santos, costado por don Manuel Barneo, por su esposa.—Mañana en la misma iglesia, costado por don José, doña Pilar y doña Concepción Tortosa y Tellez, por su madre.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de Belén, en la parroquia de San Miguel.—Mañana a nuestra Señora de Villavieja, en la Catedral. Iglesia del Clster.—Se gana indulgencia plenaria, aplicable a los fieles difuntos, visitando esta iglesia hasta la puesta del sol de hoy, tantas cuantas veces se haga, rogando a Dios por los fines de la Iglesia.

—Estará expuesta S. D. M. en forma de Jubileo, durante las horas de la indulgencia, costado por un bienhechor de la Comunidad.

Parroquia de San Andrés.—Hoy primer día de solemnidad novena en sufragio de las Benditas Almas, dando principio un cuarto de hora después de oraciones. Lo costea doña Josefa Toribio, por sus difuntos.

Santa Marina.—Hoy, al toque de oraciones, primer día de novena en sufragio de las Benditas Almas del Purgatorio.

Ejercicios espirituales.—El día 3 de Noviembre, a las seis de la tarde, comenzarán los ejercicios espirituales para señoras en la casa de las religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, plaza de San Juan, número 7, dirigidos por el R. P. José María Ruiz, de la Compañía de Jesús.

Las señoras que deseen formar parte de esta tanda asistirán con anticipación a la Superiora.

El Jubileo circular y las misas que se celebren en la parroquia de San Juan el día 2 del actual, por los señores sacerdotes invitados, se aplicarán en sufragio por el alma de la señora doña Josefa Antonia Arreguil y Uranga de Barneto (q. e. p. d.) que falleció en Sanlúcar de Barrameda (Cádiz) el 2 de Septiembre de 1907.

Sus allegados esposo e hijos encarecen a sus amistades y personas piadosas encomiendan a Dios y a la Santísima Virgen de los Dolores el alma de la finada.

Los señores sacerdotes que gusten celebrar el santo sacrificio de la Misa el día 2 del actual en la capilla de San Acasio de la Santa Iglesia Catedral, lo aplicarán en sufragio por las almas de los muy ilustres señores don José Gadeo y Subiza, Barón que fué de San Calixto; doña María de los Dolores Gamero y Clavio, Baronesa que fué del mismo título, sus hijos don Enrique y don Federico y de su hija política doña Eloisa Raón y Valle de Gadeo (q. e. p. d.).

Su hijo, hermano y esposo, respectivamente, el excelentísimo señor don Francisco Gadeo y Civico, Barón de San Calixto, ruega a sus amigos y demás personas piadosas se sirvan encomendar sus almas a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.

Las misas que se celebren el día 3 del actual en la capilla del Espíritu-Santo de la Santa Iglesia Catedral, serán aplicadas por el eterno descanso de las almas de los Excmos. Sres. Condes de Gavia, teniente general Conde de las Quemadas y demás difuntos.

Su hija y esposa la Excmo. Sra. Condesa de las Quemadas ruega a los fieles los encomienden a Dios nuestro Señor.

Las misas que se celebren el día 4 del actual en la parroquia del Salvador, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por el alma de don Carlos de Borbón (q. e. p. d.).

Las misas que se celebren el día 4 del actual en la parroquia de San Pedro, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por el eterno descanso de las almas de los señores don Carlos Barcia y Jover, doña María de los Dolores Barbero e Hidalgo y de su hijo don Rafael Barcia y Barbero (q. e. p. d.).

Con la misma intención estará expuesta S. D. M. en forma de Jubileo, en dicha iglesia, el mismo día.

Sus hijos e hijas políticas, nieta, hermanas, hermanas, hermanas políticas, sobrina y tía ruegan a sus amigos y personas piadosas los encomienden a Dios nuestro Señor en sus oraciones.

Espectáculos

Gran Teatro

Compañía cómico-dramática de Palma-Reig.

Función para hoy.—(11.ª de abono y 8.ª del segundo.)—El drama religioso-fantástico, en siete actos y dos partes, *Don Juan Tenorio*.

A las ocho y media.

PRECIOS.—Placas sin entrada, 8 pesetas.—Palcos principales y Proscenios segundos sin idem, 7.—Butacas con entrada, 2.25.—Delanteras de anfiteatro con idem, 1.10.—Delanteras de paraiso con idem, 0.75.—Entrada principal, 0.50.—Entrada de paraiso, 0.50.

Tostadero de café

MANUEL CARMONA GIRALDO

MARIA CRISTINA, 6 ANTES ARCO REAL

Única casa que posee el aparato eléctrico tostador Góthot Mulhem para la verdadera concentración de su aroma.

Tueste diario.

Importación de los legítimos cafés Moka-Yemen, Caracollo de Puerto Rico y Puerto Rico Yanco.

Probadlo y os convenceréis de su buena calidad y exquisito aroma.

Maria Cristina, 6 (antes Arco Real)

ELEGANTES

Para vestir a la moda no precisa sacrificar grandes sumas, porque visitando el establecimiento de tejidos propiedad de don José Carrillo Pérez, situado en la calle Claudio Marcelo, 7, encontraréis por precios baratísimos los modelos más nuevos en todos los artículos de temporada, en particular abrigos franceses, boas de finísima piel y todo cuanto pueda desear el gusto más delicado.

RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ CALLE MARQUESA DE BOIL (antes Morillos). Teléfono núm. 140.—Plato del día para hoy.—Zorzales en pepitoria.

Se vende Boloja clara a 75 céntimos litro y a 11 pesetas arroba.

RESTAURANT DE ANTONIO GOMEZ

ANTIGUA CASA DE CERRILLO

Plaza de Cánovas 2 y 4 (antes Tendillas)

Teléfono núm. 168

Plato del día para hoy: Jabalí a la serranita.

Se sirven cubiertos desde dos pesetas en adelante, y cuantos platos se encarguen con anticipación.

FORNOS

Frente al antiguo restaurant de Cerrillo

Calle Siete Rincóns, núm. 1, duplicado

Plato para hoy: Rifones de cerdo al Jerez como guiso.—Solomillos y chulettes.—Pajaritos a la madrileña a 10 céntimos cada uno.

Servicio permanente y económico para comer, almorzar y cenar en FORNOS, que es donde se come con más asco, esmero y abundancia.

Precio de cada comida, 6 reales. Cenas, 4 pesetas

POR TELEGRAFO

El día de hoy

Madrid 1, 6'15 n.

El día ha sido muy despacible.

Desde las primeras horas de la mañana está lloviendo torrencialmente.

Por esta causa en las calles y en los cementerios no ha habido la animación que otros años.

Pensiones

El Ministerio de la Guerra ha ordenado que principien a pagarse inmediatamente las pensiones concedidas a las familias de los reservistas que se hallan en la guerra.

Peticion

Pérez Galdós y Romero han pedido al Subsecretario del Ministerio de la Gobernación que autorice la reapertura del casino republicano de la calle de Carretas.

Visitas

Lerroux está recibiendo numerosas visitas.

Lo que dice Moret

El Jefe del Gobierno dijo esta mañana a los periodistas que hoy no se celebraría consejo de ministros.

También les manifestó que él iría a Palacio para someter a la sanción regia los nombramientos del alto personal no designado aún.

Viaje regio

Moret cree que el Rey de Portugal retrasará algo su viaje a Madrid por no hallarse completamente restablecido de la enfermedad que le ha aquejado

Mitín

Un telegrama oficial de Las Palmas dice que Moret ha dado un mitin de desagravio con motivo del disgusto que produjeron los conceptos que emitió en una conferencia, ofreciéndose para gestionar la división del archipiélago.

El resultado

de las elecciones

Madrid 1, 7'15 n.

Moret nos ha dicho que el resumen de las elecciones provinciales celebradas últimamente es el que sigue:

Diputados elegidos con arreglo al artículo 29 de la ley electoral: ciento cuarenta y ocho conservadores, noventa y cinco liberales, quince republicanos, seis carlistas, seis integristas, cinco demócratas, tres bizcarras, dos solidarios, dos independientes, un católico y uno de Defensa social.

Elegidos en votación: ciento sesenta y ocho conservadores, ciento veintitrés liberales, veinte demócratas, diecinueve republicanos, siete carlistas, cinco católicos, cuatro indeterminados y dos integristas.

Despacho regio

El Jefe del Gobierno despachó esta mañana con el Rey, informándole de las últimas noticias de Melilla y de provincias y del resultado total de las elecciones.

Lo que dice Moret

Moret ha dicho que el recibimiento tributado ayer a Lerroux careció de importancia, pues una vez aplacados los ánimos por haberse abierto los balones de la libertad ciertos hechos no pueden tener, en modo alguno, la resonancia que en otros momentos.

El Jefe del Gobierno se muestra satisfechísimo del resultado de las manifestaciones celebradas ayer en varias provincias.

Barcos rusos

Procedente de Plymouth ha fondeado en Vi-

go una división de la escuadra rusa compuesta de tres cruceros.

Permanecerá en dicho puerto tres semanas.

Las víctimas de la aviación

Participan de Roma que al efectuar maniobras el globo dirigible militar la hélice del aparato dió un terrible golpe al teniente Noyelli, causándole la muerte.

Un rumor

El correspondal en Berlín del periódico francés «La Petit Parisien» se hace eco del rumor de que los gendarmes han matado al oficial de marina griego Tifaldos, que se sublevó hace algunos días.

Catástrofe minera

En Johnstone (Pensylvania) ha ocurrido una explosión en la mina llamada «Cambria», resultando doce operarios muertos.

Conferencia

Madrid 1, 8'20 n.

El Jefe del Gobierno confirió esta tarde con el Ministro de Marina.

Recompensas

El Ministro de la Guerra fué esta tarde a Palacio para someter a la firma del Monarca los ascensos y recompensas concedidos con motivo de la acción librada en el Rif el 18 de Julio.

Descarrilamiento

Un telegrama oficial de Bejar dice que en el kilómetro 78 de la línea Oeste descarriló un tren, resultando ilesos los viajeros.

En la vía ocurrieron averías importantes.

Temporal

En Oviedo reina un furioso temporal.

La parte baja de la vega de Rivader se ha inundado, perdiéndose la cosecha.

Las negociaciones con Marruecos

En esta semana el Ministro de Estado celebrará una nueva conferencia con el Embajador marroquí.

Este ha recibido la contestación del Sultán a la última nota de España.

Conferencias y visitas

Moret confirió, separadamente, con los Embajadores de Austria y Francia.

Después le visitaron los ministros de Fomento y de la Guerra.

Nombramiento de Gobernadores

El Rey ha firmado los siguientes nombramientos de Gobernadores:

De Sevilla, López Ballesteros.

De Badajoz, Sanmartín.

Y de Navarra, Valcárcel.

Altos cargos

Dícese que Francos Rodríguez será nombrado Director general de Correos; Muñoz Chaves de Administración local; Garnica de los Registros civil y de la propiedad y del Notariado, y Pérez (don Vicente) de penales.

Firma de Guerra

El Rey ha firmado los siguientes decretos de Guerra:

Ascendiendo a generales de división a los de brigada Chacón, Salcedo y Marqués de Chinchilla.

Y a generales de brigada a los coroneles de infantería Aranda (don Gabino y don Luis), Perea y Abreu; al de caballería Garrigó, y al de artillería Vidal.

Y a coronel al teniente coronel de la guardia civil López Sola.

Propuestas aprobadas

Madrid 1, 9'25 n.

El Rey ha aprobado las propuestas de recompensas por el combate del 9 de Julio.

Se conceden tres empleos en virtud de juicio de votación.

Uno de ellos es el del capitán López Ochoa.

El Jefe del Gobierno llamó al Ministro de la Guerra para conferenciar con él.

Después ofreció facilitar íntegra esta noche la propuesta de indicadas recompensas.

La revolución en Grecia

Las últimas noticias de Grecia dicen que la situación es muy crítica, pues se ha indisciplina el ejército de mar y tierra.

Parece que la Familia Real ha abandonado la capital de la nación.

Noticia desmentida

En el Ministerio de Estado se ha dicho que carece de fundamento la información publicada anoche por el periódico «El Mundo» relativa al convenio para obtener la paz con Marruecos.

Un ciclón

Participan de Tarragona que a dos kilómetros de aquella ciudad se formó un ciclón, el cual arrancó grandes árboles.

No hubo que lamentar desgracias.

Hundimiento

En la línea de Lérida se ha hundido parte de la estación de Vilader, resultando herido el jefe de la misma.

Efectos de los temporales

En la línea férrea de Valencia, a causa de las inundaciones, ha quedado cortada la vía en una gran extensión.

El tren expreso de Barcelona está detenido a doce kilómetros de Hospitalet.

Otro descarrilamiento

Se reciben noticias de haber descarrilado un tren de carga dentro del túnel de Roidecarnas, en la línea de Madrid.

Ignórase si han ocurrido desgracias.

Las víctimas del automóvil

Madrid 1, 10'20 n.

Participan de Vigo que en el lugar denominado «Cabral» se despeñó un automóvil, en el cual iban, para pasar el día en aquella población, el comerciante portugués don Manuel Silva, su esposa, su hijo, un amigo y un criado.

Todos resultaron contusos.

La esposa de Silva cayó en un arroyo, donde permaneció algún tiempo.

Fué trasladada a la casa de un labrador y allí falleció a causa de habersele sgravado la diabetes que padecía.

Detención

Han ingresado en la cárcel de Vigo veintinueve individuos que insultaron y apedrearon a la guardia civil, causando una contusión a un sargento, porque la benemérita trató de impedir que dieran una cencerrada a unos reacia-

La Cordobesa

SERRANO, RUIZ Y COMPAÑIA

FUNDICION DE HIERRO

CONSTRUCCIONES METALICAS

CALLE CUARTELES NUEVOS

Frente a la estación del ferrocarril de Cercadilla.—CORDOBA

Prensas para aceites, de todos los sistemas.—Herrajes para empiedros, calderas, desmenuzadoras, bombas, aolaradores, filtros, depósitos y demás aparatos para la elaboración de aceites.—Molinos harineros, amasadoras, cilindros y todo lo concerniente a la molinería y panificación.—Norias, malacates, bombas, arados, trituradoras de granos.—Máquinas agrícolas en general.—Trabajos para minas.—Construcción y reparación de máquinas.—Calderería.—Herrajes para edificios.—Especialidad en armaduras ó cubiertas de hierro, más sólidas y duraderas y más económicas que las de madera.

En una aldea próxima a aquella población.

Manifestación y mitin en Sevilla

Telegrafan de Sevilla que a las dos de la tarde se organizó, en la Alameda de Hércules, la manifestación proyectada para protestar de la política conservadora.

Figuraban en ella unas veinticinco mil personas.

Presidían Soriano, Sol y Ortega, las minorías republicanas de los Ayuntamientos de Córdoba y Sevilla, Fernández del Pozo en representación de los republicanos de Jaén, el diputado a Cortes Montes Sierra y la comisión organizadora del acto.

En todas las calles del tránsito se agolpaba numeroso público.

Los manifestantes dirigieron al teatro Es-

lava, donde había de celebrarse el mitin, y en el cual la concurrencia era enorme.

Montes Sierra hizo la presentación de los oradores.

Salinas (don Francisco), de la minoría republicana del Ayuntamiento de Córdoba, habló del problema agrario y abogó por la unión de todos los elementos amantes de la cultura, de la libertad y del progreso. Al levantarse para hacer uso de la palabra fué saludado con entusiastas vítores a Córdoba.

Fernández del Pozo también recomendó la unión de las fuerzas radicales, siendo, asimismo, saludado con vivas a Jaén.

Tapia (don Luis) redactor de «España Nueva», pronunció un discurso humorístico, tratándolo de la caída del Gobierno de Maura y de Lacierva.

Soriano dijo que lo que nadie había conseguido en Valencia con discursos ni con toda clase de gestiones lo consiguió Maura, ó sea la unión de los blasquistas y socialistas.

Excitó a las izquierdas para que apoyen al Gobierno de Moret, siempre que éste cumpla lo prometido en el programa de Zaragoza é invitó a los concurrentes para que asistieran el domingo próximo al mitin que se celebrará en Madrid con objeto de dar solidez a la unión de todos los elementos radicales de España.

Sol y Ortega se ocupó del problema político y de la caída de Maura, afirmando que este debió dejar el poder en tres ocasiones distintas: cuando presentó el proyecto contra el terrorismo; al ocurrir el incidente con Sánchez Toes a causa de las inmoralidades descubiertas en el asunto del Canal de Isabel II, y cuando él (Sol y Ortega) le lanzó un reto en el Senado.

Terminó protestando de los calificativos de incendiario y anarquista que se le han dado y afirmando que él no es antirreligioso, pues comprende la necesidad de la religión.

Todos los oradores fueron ruidosamente aplaudidos.

Al terminar el acto los concurrentes acompañaron a Sol y Ortega, viéndosele, hasta el hotel de Madrid, en que se hospedaba, y le obligaron a salir a un balcón para dirigir de nuevo la palabra al pueblo.

Sol y Ortega regresó en el expreso a Madrid.

Soriano ha quedado en Sevilla.

Consejo

Madrid 1, 11'20 n.

Mañana, probablemente, se celebrará consejo de ministros.

Más conferencias

A última hora de la tarde el Ministro de Estado confirió con el Rey.

Para cubrir bajas

En lo sucesivo las bajas de jefes y oficiales que ocurran en el ejército de operaciones en el Rif se cubrirán con personal de los terceros batallones de los cuerpos que están en Melilla y que se formaron para atender al servicio de guarnición de la Península.

Servicio postal

Muchas familias de soldados que están en Melilla han rogado a la Dirección de Comunicaciones que establezca un servicio postal para enviar a aquellos ropas de abrigo.

Más firma de Guerra

El Monarca ha firmado los siguientes decretos de Guerra:

Nombrando Comandante general de Inválidos al teniente general Macías.

Idem Inspector general de instrucción militar al teniente general March.

Idem Consejero del Supremo de Guerra y Marina al teniente general González Tablas.

Concediendo los empleos inmediatos a los primeros tenientes García Vila y Molina (don Régulo) y al segundo Navarro (don Felipe) heridos en Melilla.

Y condecorando al coronel Axó con la Cruz de María Cristina.

La Dirección de Comunicaciones

Madrid 2, 1'10 m.

La «Gaceta» publica el decreto nombrando Director general de Comunicaciones a don José Francos Rodríguez.

El Rey de Portugal

Según despachos de Lisboa confirmase que el Rey de Portugal saldrá para el extranjero el día 7 del mes corriente.

Inundación de una mina

Madrid 2, 2'30 m.

Telegrafan de Swansea que se ha inundado

la mina «T

CHOCOLATES DE CONFIANZA
DEMETRIO CABRERA
Alfareros, II.
POZOBLANCO.
Gramos. Reales.

Timbre que llevan en las cubiertas los Chocolates de Confianza de Hijos de Demetrio Cabrera.
Suplicamos a nuestros clientes se fijen bien, pues hay algunos fabricantes que toman nuestro nombre para vender sus chocolates.
Para que todos puedan apreciar la bondad de nuestros productos, mandaremos libre de porte a todo el que lo pida, remitiendo su importe en libranza del giro mutuo ó letra de fácil cobro, SEIS LIBRAS DE CHOCOLATE de las clases que se deseen.—No se admiten sellos.

Abierto de 15 de Junio á 30 de Septiembre. AGUAS especialmente indicadas para la Neurastenia, Hiperclorhidria y Catarros gastro-intestinales. Magnífica galería de baños con toda clase de adelantos.

BALNEARIO DE SOLARES

(SANTANDER)

GRAN HOTEL.—Casino.—Garaje.—Parques y Jardines.—Capilla.—Correo, teléfono y telegrafo.—Varias fondas en el pueblo.—A 40 minutos de Santander.—Diez trenes diarios. Pídanse tarifas y datos al Administrador.

OSRAM La mejor lámpara incandescente de filamento metálico

La **SUPERIORIDAD**, reconocida a la lámpara **OSRAM** sobre todas sus similares es por

- 1.º La economía en el consumo (1 vatio por bujía, garantizado.)
- 2.º La robustez de su filamento no igualada por ninguna otra.
- 3.º La blancura y brillantez de su luz, la cual no decrece un 4 por 100 después de 1.000 horas de funcionamiento.
- 4.º La larga duración (1.000 horas, única lámpara que luce tanto tiempo).

La lámpara OSRAM se construye en todos los voltajes y de 16 á 1.000 bujías.

De venta en todas las Centrales y bases establecimientos de Electricidad.

La lámpara OSRAM, intensiva, de 100 á 1.000 bujías, sustituye con mucha ventaja á los arcos voltaicos.

CONCESIONARIO CON DEPÓSITO PARA ESPAÑA

LEON ORNSTEIN.—MADRID

Mariana Pineda, 5.

Almacén más importante en España en el ramo de electricidad

OLIVAREROS!

OCHENTA POR CIENTO DE ECONOMIA
CON LA CALDERA DOBLE CALEFACCIÓN QUE CONSTRUYE

LA MERCED CALDERERIA DE F. FERNANDEZ
Torre Malmuerta.—CORDOBA

Recientes instalaciones hechas en los matoros de Murcia y Palma de Mallorca, con resultados excelentes.

Es la única casa en Córdoba que explota el ramo de calderería y construye esta clase de calderas para la ebullición de aguas en los molinos aceiteros y matoros públicos.

Construcción de depósitos para aceite de todas cabidas y todo lo concerniente al ramo de calderería, á precios sumamente económicos.

EL POSTRE

Más higiénico y exquisito que se conoce es el dulce de membrillo y jalea de la GRAN FABRICA MODELO A VAPOR «SANTA FLORENTINA» situada en PUENTE JENIL. Esta casa sólo fabrica clases finas y garantiza la pureza de sus productos, conservándose un año como el primer día.

Pruébense y es la mejor recomendación.

AVISO AL PÚBLICO

El dueño del acreditado establecimiento de salchichería Manuel Alvarez, ofrece desde el día 1.º del mes de Agosto de 1917, las siguientes clases de salchichas: 1.º 1.75 pesetas kilo; 2.º 1.75 pesetas kilo; 3.º 1.75 pesetas kilo; 4.º 1.75 pesetas kilo; 5.º 1.75 pesetas kilo; 6.º 1.75 pesetas kilo; 7.º 1.75 pesetas kilo; 8.º 1.75 pesetas kilo; 9.º 1.75 pesetas kilo; 10.º 1.75 pesetas kilo.

Arrendamiento.—Desde el día 1.º de Agosto de 1917, se arrienda la casa de número 14 de la calle Agustín Moreno, número 140. D. Agustín Moreno, número 140. 5-1

La pureza de la **PEPTONA CHAPOTEAU** la ha hecho adoptar por el **INSTITUTO PASTEUR**

VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAU

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre á los Anémicos, los Convalecientes, los Tísicos, los Ancianos y á toda persona desganada, á la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

Remedio Universal para el Dolor de Caderas

ALCOCK'S PLASTERS

Para dolores en la región de los Riñones ó para Debilidad de Caderas, el emplastro deberá aplicarse según se vé en el grabado.

Insista en obtener el de **Alcock**

Para dolores en la región de los Riñones ó para Debilidad de Caderas, el emplastro deberá aplicarse según se vé en el grabado.

Insista en obtener el de **Alcock**

Insista en obtener el de **Alcock**

EL CRISANTEMO Y LA ROSA
Huerto-jardín propiedad de Miguel Bótes Calle Abéjar, número 25

Gran surtido en palmas de salón y de jardín, araucarias, begonias, pándanos, drácones, hortensias ó ibiscos; grandes cantidades de naranjos agrios ó ingertados de todas las variedades, tanto en sietes como en el suelo; eucaliptos, arbol ma erable y para sanear terrenos; rosales de pie franco ó ingertos de alta vara; claveles, jazmines, nardos, embumas (boneteros) y en general toda clase de plantas. Extensos surtidos en portabonques y sombrillas. Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de floricultura y jardinería. Precio á la competencia. No equivocaros, calle Abéjar, número 25. 10-9

Se venden los pastos y bellotas, 6 en su defecto se vende ganado para la próxima monta, en la hacienda «La Jarosa». Informar á: Imágenes, 7. 10-5

Amas de cría.—Para ama de los padres de esa colocación. Para informes, San Basilio, número 45. 3-2

Se venden máquinas de escribir marca «Juniors» á 50 pesetas. Ramón, José Gómez, Conde del Robledo, 1. 10-2

De venta.—Peja por carros y empacada.—Salvados.—Cabeza 14 reales fanega; 2.º á 8 ídem ídem; 3.º (hoja) á 6 ídem ídem. Se sirve á domicilio. Para pedidos, plaza de Angel Torres, número 3. 6-4

Arrendamiento.—Desde el día 1.º de Agosto de 1917, se arrienda la casa número 30, con puerta y vistas al paseo de la Victoria y de la casa número 32, calle Gutiérrez de los Ríos, con 5 sin el portal que tiene anexo, propio para establecimiento. Para tratar, Encarnación, número 7. 5-2

Venta.—Se hace de los muebles siguientes, en muy buena una cómoda, una mesa de noche y otra de tocador con espejo, las tres con tablero de mármol, y dos camas de madera para matrimonio, una de ellas con colchón Soumier. Darán razón del precio en la calle Santa Isabel, número 7. Horas de verlos, de ocho de la mañana á cuatro de la tarde. 5-3

Arrendamiento.—Desde el día 1.º de Agosto de 1917, se arrienda la casa número 9, plaza de S. Corredor, con dos portales propios para establecimiento. Para tratar, plaza de San Juan, número 2. 10-3

EL FENIX SIDERÚRGICO

Fabricación de herraduras y almacén de hierros, aceros, clavos para herrar, materiales para construcciones y artículos de ferretería

PADILLA Y PULIDO, S. EN C.

PLAZA DE COLON, 8. — CORDOBA

A todo propietario, arquitecto y maestro de obras le conviene consultar los precios de esta casa antes de efectuar sus compras.

FUNDADA 1752.

Píldoras de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema. DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO. Agentes en España: J. URBACH & CA., Barcelona. 5-4

R. M. POOLE

CONSIGNATARIO DE BUQUES

Almirante Lobo número 16. — SEVILLA.

Servicio mensual á Amberes, Rotterdam, Hamburgo y Puertos del Norte de Europa.

Servicio bi-mensual á los Estados Unidos de Norte América.

Adóptese carga general á fletos muy ventajosos.

MOTORES DE GAS POBRE «Paxman», sistema «OTTO», perfeccionado.

Máquinas de vapor «Paxman», sistema LENTZ

Locomóviles Semi-fijas verticales y fijas «alta presión», y Compound.

Calderas de hogar interior, tubulares y acuo-tubular «Paxman».

Correas y accesorios.

NAVAS & CIA. INGENIEROS BOMBAS de embolo á brazo, malacate y motor. Bombas centrífugas helicoidales «Cherry», las más eficaces. Instalaciones de alumbrado eléctrico. Tuberías de hierro, goma, etc.

FABRICAS DE HARINAS, ACEITE, & C. Maquinaria Agrícola.

Marqués de Cubas, 5. — MADRID

Proyectos y Presupuestos gratis á quien los solicite.

CALLOS Y DUREZAS

de los pies. Curan segura y radicalmente á los cinco días de usar el **CALLIGIDA ABRAS XIFRA**

A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómoda. No duele ni mancha. Véndese el estuche con frasco, pincel ó instrucciones á UNA peseta. Argensola, 10, farmacia, Madrid. Advertir que se expenden multitud de imitaciones y falsificaciones de nuestro Calligida. Pídanse siempre en farmacias serias y acreditadas, exigiendo el nombre ABRAS XIFRA. Véndese en Córdoba en todas las Farmacias y Droguerías.

LA FABRIL MALAGUEÑA

La Fábrica de Mosaicos Hidráulicos más antigua de Andalucía

Y DE MAYOR EXPORTACION

— DE —

JOSE HIDALGO ESPILDORA

Baldosas de sito y bajo relieve para ornamentación, imitaciones á mármoles. Fabricación de toda clase de objetos de piedra artificial y granito. Depósito de cemento Portland y calos hidráulicos. Se recomienda al público no confundir nuestros artículos patentados, con otras imitaciones hechas en algunos fabricados los cuales distan mucho en belleza, calidad y colorido. Véanse catálogos ilustrados.

Exposición: Marqués de Larios, 12. — Fábrica: Puerto, 2. MÁLAGA

LA HIGIÉNICA

AGUA VEGETAL DE ARROYO, premiada en varias Exposiciones científicas con medallas de oro y plata; la mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente los cabellos blancos á su primitivo color; no mancha la piel, ni la ropa; es inofensiva y refrescante en su grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable bebida. De venta en perfumerías y peluquerías.

Depósito Central: Preciados, 56, principal, Madrid.

OJO CON LAS IMITACIONES. Exigir la marca de fábrica, y en el producto que cierra la caja la firma de ARROYO.

A LOS SALCHICHEROS

Almacén por mayor y menor de tripas para embutidos, freccas, secas y saladas. Calle Albucaeris, número 2. Para pedidos dirigirse á Manuel González Hoyos, Judería, 24, Córdoba. 5-3

Arrendamiento.—Se hace desde el día 1.º de las casas calles Mesas, número 11; Isaac Peral, 9, y Tundidores, 3. Para llave y condiciones, San Pablo, 46. En la misma casa se venden dos palmeras grandes y varias macetas. 5-4

LA LUQUESA

Gran casa de huéspedes, digna de ser visitada por el buen trato y economía. En todas las habitaciones luz eléctrica.

PONTEJOS, 1.—MADRID 6-5

En la calle de Sta. Ana, número 11, principal, se venden mesas, cuadros, cristales y otros efectos. Horas de verlos, de once de la mañana á cinco de la tarde. 4-3

VINO PINEDO DE KOLA COMPUESTO

(Tónico nutritivo) kola, coca, cacao, guaraná y fécula tóxicos. Convalecencia, anemia, regulador, afecciones nerviosas y cardíacas. Recomendado en el embarazo, lactancia, hiperismo, digestión difícil, fatiga intelectual y corporal. Puntos de venta: Farmacias de Pinedo, Cruz 10 y Gran Vía 14, Bilbao. En Córdoba, D. Francisco Avilés, Cuesta de Luján, y Unión Farmacéutica.

Fábrica de Medias y Calcetines

J. A. CONSTANT

Calle Pedro Lopez, sin número (frente al 28)

Confección esmerada en todos los artículos. Especialidad en medias sin costura.

CORDOBA

NITRATO DE SOSA

Es el abono químico de efectos más rápidos y visibles para todos los terrenos y cultivos.

PARA INFORMES GRATUITOS SOBRE SU APLICACION DIRIGIRSE A

Don Juan Gavilán

DELEGADO EN ESPAÑA DE LOS PRODUCTORES DE NITRATO DE CHILE

JOVELLANOS, 5.—MADRID